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O DEPUNERE RITUALĂ APARŢINÂND CULTURII PETREŞTI 

DESCOPERITĂ LA UIOARA DE JOS 

 

 

Sabin Adrian LUCA 

Universitatea „Lucian Blaga” Sibiu 

Muzeul Naţional Brukenthal Sibiu 

Horia CIUGUDEAN 

Muzeul Naţional al Unirii Alba Iulia 

 
Cuvinte cheie: depozit ritualic, eneolitic, cultura Petreşti, Transilvania. 

Key words: ritual deposition, eneolithic, Petreşti culture, Transilvania. 

 

În anul 1984 au fost întreprinse săpături arheologice în hotarul satului 

Uioara de Jos (fost Ciunga)
1
, în vederea investigării complete a cimitirului de 

incineraţie din perioada migraţiilor (secolele VII-VIII), identificat de I. Mitrofan 

în locul numit „Pârloage“, în anul 1963
2
. Pe lângă noi morminte de incineraţie, 

au mai fost identificate aici urme de locuire şi un mormânt de incineraţie în urnă 

aparţinând culturii Wietenberg
3
, precum şi materiale aparţinând Hallstattului 

târziu
4
. 

Săpăturile au fost continuate în anii 1985-1986, în punctul „Gruiul lui 

Şip“, unde a fost cercetată o aşezare cu mai multe etape de locuire, începând din 

eneoliticul dezvoltat (cultura Petreşti), continuând cu eneoliticul târziu (cultura 

Coţofeni), Bronzul timpuriu III (descoperiri de tip Iernut), Bronzul mijlociu 

(cultura Wietenberg) şi cel târziu (materiale de factură Noua, pre-Gáva şi Gáva), 

încheindu-se cu un nivel aparţinând secolelor VII-VIII, contemporan cu cimitirul 

din punctul „Pârloage“
5
. 

Locuirea aparţinând culturii Petreşti nu a generat un nivel consistent şi 

continuu de depuneri, ea fiind reprezentată prin mai multe complexe cercetate în 

secţiunile I, III şi IV. În perimetrul secţiunii IV/1985 a fost dezvelită parţial o 

locuinţă de suprafaţă cu resturi masive de lut făţuit, în vreme ce secţiunea I a 

intersectat groapa unui bordei de mari dimensiuni, în înteriorul căruia a fost 

găsită o vatră clădită pe pat de cioburi. 

                     
1 Colectivul de cercetare a fost format din I. Hica (Muzeul Naţional de Istorie a Transilvaniei) şi H. 

Ciugudean (Muzeul Naţional al Unirii Alba Iulia). 
2 Moga, Ciugudean 1995, p. 196. 
3 Ciugudean 1989, p. 72, fig. 2/1, 4. 
4 Ciugudean 1997. 
5 Rezultatele cercetărilor au fost publicate doar parţial, în diferite studii (Aldea, Ciugudean 1988, 

p. 79-81; Ciugudean 1994). Locuirea de tip Petreşti a rămas până acum inedită. 
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Fig. 1. Localizarea siturilor investigate în zona localităţii Ocna Mureş; 2. Micro-

localizarea siturilor de la Pârloage şi Gruiul lui Şip în hotarul satului Uioara de Jos. 
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Complexul ritual petreştean. 

Cel mai important complex aparţinând locuirii Petreşti este reprezentat 

de groapa cu depuneri rituale din secţiunea III, care se adâncea până la cca. 1,40 

m în stratul de lut galben-roşcat. În partea sa superioară, groapa era căpăcuită cu 

mai multe fragmente de râşniţe din piatră, din umplutura şi de pe fundul gropii 

fiind recuperate mai multe vase întregi sau întregibile, o sulă din os, două unelte 

din silex, jumătatea unei fusaiole bitronconice din lut, un lustruitor din piatră 

pentru ceramică (?) şi mai multe oase de animale. 

Prezentăm în continuare descrierea vaselor ceramice găsite în interiorul 

gropii rituale. 

 
 

Fig 2. Uioara de Jos. Vas de tip amforă pictat în manieră Petreşti (vasul 1). 
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1. Amforă cu burta bombată şi gâtul înalt (Fig. 2)
6
. Lutul din care s-a realizat 

recipientul este fin, cărămiziu şi foarte bine ars. Slipul vasului a fost afectat de 

condiţiile de ţinere în sol, fiind şters/căzut parţial. Ca formă are analogii în 

monografia redactată de I. Paul
7
. 

Vasul este decorat. Pictura este de culoare neagră (pe părţile afectate de 

factorii de mediu pictura primeşte o nuanţă mai deschisă). Registrele pictate sunt 

în număr de trei. Registrul inferior (sub cele patru linii care înconjoară vasul, 

spre fund, la jumătatea distanţei dintre acesta şi toarte) este realizat din linii 

groase, paralele, ale căror grupaje sunt dispuse în „căpriori”. Între căpriorii 

romboidali, pe rombul nepictat, se află câte un punct pictat. Registrul inferior 

este asemănător cu cel al unui vas de la Alba Iulia - Lumea Nouă, aparţinând 

aceleiaşi culturi Petreşti
8
. Registrul median se află între banda de patru linii care 

mărgineşte în partea superioară, registrul inferior şi cele trei linii paralele care 

înconjoară de jur-împrejur îngemănarea dintre burtă şi gât. Ornamentul este 

realizat din benzi de linii paralele (5-7 linii), dispuse în zigzag şi intersectate. 

Împletirea acestora dă forma geometrică de romburi. Spaţiile goale de ornament 

(cruţarea spaţiului în formă de romb) sunt subliniate cu câte un punct imprimat 

cu aceeaşi culoare
9
. Marginile benzilor sunt accentuate prin tăieturi scurte, 

paralele – pictate la rândul lor
10

. Pe registrul superior (gâtul uşor evazat al 

vasului) se acoperă cu pictură – într-un mod similar cu registrul median. Şi 

acesta este mărginit – atât în partea inferioară, cât şi în cea superioară – cu câte 

trei linii dispuse în bandă. 

 După cum sunt aşezate elementele pictate se dă impresia unei construcţii 

geometrice identice între cele trei registre (romburile se suprapun pe colţuri, 

punctele sunt unul deasupra celuilalt, liniile scurte care mărginesc romburile 

fiind de aceeaşi dimensiune şi dispuse în acelaşi unghi. 

După opinia noastră acest vas este piesa centrală a complexului de cult, 

în el adăpostindu-se lichidul sacru. 

 Înălţimea vasului este de 30,2 cm, diametrul gurii de 10,5 cm, diametrul 

fundului de 9,3 cm (Muzeul Naţional al Unirii Alba Iulia, nr. Inv. P. 6604). 

2. Al doilea vas este un castron cu umăr carenat şi gâtul perpendicular pe 

carenă (fig. 3-4; pl. I/6).  Are şi butoni plasaţi pe proximitatea maximă a carenei. 

Vasul este realizat din lut fin, ars la cărămiziu-gălbui la exterior şi brun-gălbui la 

                     
6 Numite – în general – oale la Paul 1992, pl. XXIX, faza A sau – poate – AB. 
7 Paul 1992, pl. XXVII/1, 5-6; XXVIII/15. 
8 Gligor 2009, pl. CLIX, CLXIII. 
9 Analogii: mai multe puncte: Paul 1992, pl. XXXVII – vasul din mijlocul planşei, XL/3a (pe 

interiorul vasului), XLI/5b (pe interiorul vasului) şi XLIV/2; un punct: Paul 1992, pl. XXXVII/1b; 

pl. XLVIII/4 – alungit; Gligor 2009, pl. CXLIII/1: la 1a (exteriorul vasului, câte un punct) şi la 1b 

(interiorul vasului, mai multe puncte dispuse geometric). 
10 Analogii: Paul 1992, pl. XXXI/16 (dreapta – jos), XLI/1a, 2a, 3, 5a (cultura Petreşti); Catalog 

1995, coperta, vasul din stânga (cultura Cucuteni). 
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interior, foarte bine netezit şi lustruit. Ca formă are analogii în monografia 

redactată de I. Paul
11

. 

 
 

Fig. 3. Uioara de Jos. Strachină carenată pictată în manieră Petreşti (vasul 2). 

 

Acesta este pictat după cum urmează. Pe exterior pictura acoperă – prin 

registre diferite – gâtul, carena (partea perpendiculară pe gât) şi peretele vasului 

(de la carenă la fund) şi este de culoare neagră. 

Gâtul este pictat cu triunghiuri (unul câte unul cu vârful spre buză sau 

carenă, „îmbucate”) umplute cu linii scurte (câte 3, 4 sau 5 – cele cu câte 3-4 

linii sunt orientate cu vârful spre buză, triunghiurile, iar cele cu 5 sunt orientate – 

triunghiurile – cu vârful spre partea inferioară a vasului, mai precis, spre carenă). 

Carena este pictată după o linie de demarcaţie, fină, cu gâtul. În dreptul 

triunghiurilor sunt 3-5 linii foarte scurte, aranjate – din nou – în unghiuri opuse. 

În sfârşit, partea dintre carenă şi fund este ornamentată cu dungi de 3-4 

ori mai groase decât cele din partea superioară, organizate câte 4 – cele care sunt 

meandrice, în unghiuri complementare (un capăt de meandru este tăiat, 

perpendicular, de o linie scurtă) – şi uşor oblice faţă de carenă – cele care umplu 

spaţiul, câte trei, mai scurte. Rar şi fără o legătură evidentă cu geometria picturii, 

apare câte un punct imprimat cu pensula cu care s-a pictat partea inferioară. 

 

                     
11 Paul 1992,  pl. XXIX/castroane carenate, faza B; pl. XXIV/28. 
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Fig. 4. Uioara de Jos. Interiorul străchinii carenate cu decorul pictat în manieră Petreşti. 

(vasul 2). 

 

Interiorul vasului este pictat cu a treia pensulă, după opinia noastră. 

Chiar dacă dimensiunea acesteia este cam aceeaşi cu cea cu care s-a pictat 

spaţiul inferior al feţei vasului, aceasta trasează o linie care are mijlocul neatins 

cu culoare. Liniile sunt organizate câte trei – atât cele care ornamentează gâtul, 

pe interior, cât şi cele care ornamentează interiorul de la carenă spre fund şi pe 

fund
12

. Liniile care ornamentează gâtul sunt câte trei şi au un sens geometric de 

pictare pentru jumătate de vas şi un alt sens – formând un triunghi ideal – pe 

cealaltă jumătate. De la carenă în jos liniile sunt alăturate tot câte trei (şi pe 

fund) fiind opuse, un grup altuia, la un unghi de aproximativ 90
0
. 

Înălţimea vasului este de 20 cm, diametrul gurii de 35,9 cm, diametrul 

fundului de 11,7 cm (Muzeul Naţional al Unirii Alba Iulia, nr. Inv. P. 6605). 

3. Vasul cu numărul 3 este tot un castron cu umăr carenat (fig. 5; pl. 

I/2)
13

. Vasul nu are fundul drept, iar partea superioară a carenei este uşor albiată, 

legătura dintre gât şi carenă nefiind perfect dreaptă. Gâtul este uşor aplecat spre 

                     
12 Analogii la Paul 1992, exteriorul recipientului – XXXIII/ vasul din josul planşei are exteriorul 

pictat aproape identic cu vasul nostru; XLVV/3c; interiorul recipientului – pl. XLI/5b; XLVII/4c; 

XLVIII/6c. 
13 Tipologico-stilistic vasul este încadrabil în faza AB a culturii: Paul 1992, pl. XXIX/castroane 

carenate. 
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interior. Faţă de vasul anterior acesta arată mai dezechilibrat. El este realizat din 

lut fin, cărămiziu, lustruit şi foarte bine ars. Şi acest vas are două rânduri de 

butoni care pot fi imaginaţi ca fiind apucători, pe proximitatea maximă a carenei. 

Ca formă are analogii în monografia redactată de I. Paul
14

. 

 
 

 
 

Fig 5. Uioara de Jos. Strachină carenată pictată în manieră Petreşti (vasul 3). 

                     
14 Paul 1992, pl. XXIV/25. 
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Ca şi vasele anterioare, acesta este ornamentat cu pictură neagră, virată – 

ca şi culoare –, uşor, spre brun. Stilul picturii este – în mare parte – acelaşi cu cel 

al vasului anterior, dar – aşa cum ne-o arată forma şi factura – vasul nu mai este 

realizat de un meşter, tot atât de rutinat ca şi cel care a realizat vasele anterioare 

Doar arderea arată aceeaşi măiestrie, deci, au fost arse în acelaşi cuptor (cel 

puţin vasele 2-4). 

Pe exterior sunt pictate uşor diferit aceleaşi registre ca la vasul 2. 

Gâtul este pictat cu două grosimi de pensulă, alăturându-se câte 4 linii 

paralele care se adună în triunghi, la 90
0
, doar la o jumătate din vas. 

Pe partea perpendiculară pe gât a carenei, ideea pictării este relativ 

aceeaşi ca la vasul 2. Se continuă, spre partea inferioară, grupajele de linii de pe 

gât. 

Partea inferioară cuprinde grupaje de două-trei linii dispuse relativ 

dezorganizat, dar cu intenţia de a sugera intersecţiile virtuale ale grupajelor
15

. 

Şi interiorul pictat nu mai este atât de organizat ca la vasul 2. Liniile sunt 

realizate – însă – cu o pensulă asemănătoare cu cea cu care s-a pictat interiorul 

vasului 2. Liniile care ornamentează interiorul buzei par a fi continuate şi spre 

fund, unde, se află – însă – grupaje de linii scurte dispuse relativ haotic
16

. 

Înălţimea vasului este de 11 cm, diametrul gurii de 19,5 cm, diametrul 

fundului de 8 cm (Muzeul Naţional al Unirii Alba Iulia, nr. Inv. P. 6606). 

4. Vasul cu numărul 4 este pictat bicrom – de această dată (roşu şi 

negru) (fig. 6)
17

. Recipientul este complex – ca formă – cu un picior-suport înalt, 

uşor patrulater-rotunjit, ca secţiune şi cu vasul de pe picior (care-l continuă) greu 

de definit ca formă. Pereţii piciorului sunt extrem de groşi, cu lutul amestecat 

mai puţin bine, făinos, nelustruit – ci doar foarte bine netezit, cu pictura (de 

asemenea) neavând calitatea foarte bună, generală în cultura Petreşti. Doar 

arderea este bună. 

Partea superioară, adică recipientul propriu-zis, a fost probabil aruncat o 

dată cu spargerea sa, la fel întâmplându-se şi cu baza piciorului. Mai amintim 

faptul că piciorul păstrează o perforaţie rotundă
18

 spre partea sa superioară, şi 

este uşor evazat spre bază
19

. 

Ornamentul vasului este cel pictat. Pictura cu negru este formată din 

benzi intersectate în unghi de 45
0
 prin tăieturi scurte. 

                     
15 Analogii: Luca 2016, p. 181, fig. 138/1 – partea exterioară (sus), jumătatea inferioară. 
16 Analogii: Paul 1992, pl. XLVIII/8c. 
17 Analogii pentru formă la: Paul 1992, pl. XXIX/suporţi, faza B, vasul din mijloc. 
18 Analogii pentru perforaţie: Luca 2016, p. 46, fig. 23. 
19 În monografia dedicată culturii Petreşti se află picioare perforate cu găuri dreptunghiulare sau 

pătrate: Paul 1992, pl. XXVa/9; XXVIII/14; XXIX/suporturi, faza AB. 
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Fig. 6. Uioara de Jos. Picior de vas cu pictură bicromă (vasul 4). 

 

 Pe vasul din partea superioară acestea (benzile) sunt oblice
20

, iar pe 

partea inferioară sunt perpendiculare pe talpă, dar umplute cu benzi fie oblice, 

intersectate în unghi de 90
0
 la mijlocul înălţimii piciorului (banda la a cărei părţi 

superioare îi este aplicată perforaţia), fie umplute cu linii scurte intersectate cu 

benzi subţiri, perpendiculare pe fund. Reţinem că la partea inferioară pictura cu 

roşu umple – de fapt – integral spaţiul unghiului patrulater, uşor curbat al 

piciorului, iar la partea superioară nu se poate defini exact rolul picturii cu roşu, 

mărginindu-ne a o aminti (Muzeul Naţional al Unirii Alba Iulia, nr. Inv. P. 

6605). 

                     
20 Luca 2016, p. 202-203, fig. 155/4. 
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Fig. 7. Uioara de Jos. Castron bitronconic (vasul 5). 

 

5. Castron de formă bitronconică, cu umărul perpendicular pe partea 

dinspre fund (fig. 7; pl. I/1)
21

. Acesta este lucrat din lut negru, cu flecuri roşii-

cărămizii. Are butoni pe umăr la îngemănarea dintre umăr şi partea dinspre fund. 

Arderea recipientului este foarte bună şi amestecul pastei destul de omogen. 

Buza vasului este uşor ondulată şi aspectul general al acestuia ne arată că 

aparţine ceramicii semifine, bine netezită, dar nelustruită. Se pare că şi acest vas 

a fost realizat doar pentru scopul ritualic al complexului arheologic descris. Ca 

formă are analogii în monografia redactată de I. Paul
22

. 

Înălţimea vasului este de 9,2 cm, diametrul gurii de 15,1 cm, diametrul 

fundului de 4,4 cm (Muzeul Naţional al Unirii Alba Iulia, nr. Inv. P. 6607). 

6. Vasul cu numărul 6 este unul miniatural, tronconic (fig. 8; pl. I/1). 

Recipientul este realizat din lut amestecat cu pietricele, lut cărămiziu pe exterior 

şi cenuşiu pe interior, fiind ars bine. Ca şi vasele 3-5, pare a fi fost realizat 

special pentru acest depozit, nefiind finisat cu grijă. Poate că a fost şi pictat (fig. 

8, pl. I//1), dar pictura nu a mai lăsat decât urme foarte fine. 

Înălţimea vasului este de 3,7 cm, diametrul gurii de 8,8 cm, diametrul 

fundului de 2,9 cm (Muzeul Naţional al Unirii Alba Iulia, nr. Inv. P. 6608). 

7. Vas miniatural tronconic, având forma unui recipient pentru servirea 

lichidelor. Acesta este brun-gălbui pe interior şi brun-gălbui cu flecuri cenuşii pe 

exterior, semifin şi ars bine. El se înscrie în seria vaselor făcute cu mai mare 

grijă şi folosite – după toate aparenţele – pentru uz comun, şi în afara 

ritualurilor, ca şi vasele 1-2 din acest depozit ritualic. 

Înălţimea vasului este de 3,2 cm, diametrul gurii de 7,2 cm, diametrul 

fundului de 2,9 cm (Muzeul Naţional al Unirii Alba Iulia, nr. inv. P. 6609). 

                     
21 Paul 1992, pl. XXIX/străchini, faza A. 
22 Ibidem, pl. XXIV/9. 
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Fig. 8. Uioara. Cele două vase miniaturale (stânga, vasul 6; dreapta, vasul 7), văzute din 

interior şi exterior. 

 

8. Străpungător dintr-un os de pasăre (?) (pl. I/7). L = 8,1 cm. 

9. Fusaiolă bitronconică fragmentară din lut ars (pl. I/6) 

10. Două răzuitoare din silex de proastă calitate 

Concluzii. 

Câteva concluzii sunt necesare analizând – cel puţin – compoziţia 

depunerii de obiecte din complexul de la Uioara de Jos. Gropi similare cu 

depuneri de vase sunt cunoscute şi în aşezarea de la Moşna
23

. Asocierea de vase 

întregi cu râşniţe sparte este una specifică depunerilor cu caracter ritual din 

neoliticul european
24

. 

Vasele din complexul de cult publicat acum sunt de două tipuri: 

Tipul I este acela al vaselor folosite de comunitate şi în timpul 

activităţilor cotidiene (vasele 1-2 şi 7). Această destinaţie o propunem pe baza 

modului mai îngrijit în care sunt realizate, a facturii, lustrului, modului de 

echilibrare a registrelor ornamentare şi a formelor. Dar, astfel de vase pot avea, 

fără îndoială, şi un rol ritualic. Ele (cele descoperite cu acest prilej şi în acest 

context) fac legătura cu ritualurile spaţiului domestic, fiind folosite mai rar şi cu 

un scop foarte precis. În cazul nostru este vorba despre un vas pentru păstrarea 

                     
23 Tincu 2011, p. 17. 
24 Graefe et alii 2009. 
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lichidelor (vasul 1), altul pentru servirea mesei – din carne, după opinia noastră 

(vasul 2) – şi al treilea (vasul 7) pentru servirea lichidelor în cantităţi mici. 

Tipului II îi aparţin vasele folosite doar la procesul ritualic de consacrare 

a gropii (vasele 3-4 şi 6). Credem acest lucru pentru faptul că sunt realizate 

tehnologic fără prea multă grijă, formele sunt puţin îngrijite, pictura la fel – 

acolo unde există – şi rolul de păstrare a lichidelor – dar pentru folosirea prin 

sorbire (vasul 4), altul pentru servirea mesei – din carne, după opinia noastră 

(vasul 3) – şi al treilea (vasul 6) pentru servirea lichidelor în cantităţi mici. 

Că se servea şi carne din vasele 2-4 o ştim şi o vedem şi în urma 

îngropării unui „străpungător” o dată cu depozitul în sine. Acesta poate avea 

rostul unei „furculiţe” şi datorită faptului că este realizat dintr-un os (de pasăre) 

care se aşchiază uşor în medii mai tari decât acesta. În carne sau alte alimente nu 

credem că se poate strica foarte repede. Oricum, era necesar doar în momentul 

hrănirii unice, rituale. 

Vasul 5 poate face parte – la rândul lui – din categoria II. După opinia 

noastră este un vas pentru încălzirea lichidelor. Factura, netezirea şi modul de 

aşternere a stratului pictural arată din plin acest lucru. Distrugerea lui 

intenţionată poate fi legată de folosirea directă în timpul procesului ritualic. 

Distrugerea acestuia poate fi legată de ideea nefolosirii sale decât o dată, înainte 

de îngroparea depozitului în sine. 

Rămâne enigmatic scopul unei jumătăţi de fusaiolă descoperite cu acest 

prilej (pl. I/6). Dacă aceasta a fost folosită de un personaj, în timpul vieţii, şi 

pentru a se apăra, energetic şi ritualic, înţelegem de ce a trebuit să fie ruptă exact 

în două. Dacă avea alt rol, propunerea noastră de mai sus nu mai are valabilitate. 

Practicile magico-rituale din vremea culturii Petreşti sunt în continuare 

puţin cunoscute. I. Paul a propus reconstituirea unei posibile „mese de cult” sau 

altar, descoperit la Pianul de Jos
25

. Demersul său a rămas, din păcate. unul 

singular. 

 
A RITUAL DEPOSITION ASSIGNED TO THE PETREŞTI CULTURE FOUND 

AT UIOARA DE JOS 

 

SUMMARY 

 

The study presents the content of a pit discovered at Uioara de Jos, Alba county, 

during the 1984-1986 excavations. Several painted vessels were deposited at the bottom 

of a pit, together with a bone awl and a clay spindle-whorl.The ritual feature might be 

assigned to the Petreşti culture. 

 

                     
25 Paul 1992, pl. LII/3. 
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Pl. I. Recipientele ceramice şi celelalte piese din cuprinsul depunerii ritualice de la 

Uioara de Jos. 
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EXPLANATION OF FIGURES 

 

Fig. 1. The location of the prehistoric sites in the Ocna Mureş area.  

Uioara.  1. Vas carenat pictat în manieră Petreşti (exemplificat şi la foto 5-6) (vasul 3). 

Fig. 2. Clay amphora painted in the Petreşti-style. 

Fig. 3. Painted decoration on the amphora. 

Fig. 4. Carinated bowl painted in the Petreşti-style. 

Fig. 5. Painted decoration inside of the carinated bowl. 

Fig. 6. The second carinated bowl painted in the Petreşti-style. 

Fig. 7. Part of  a pedestal vessel painted in the Petreşti-style. 

Fig. 8. Two small vessels found in the pit (outside and inside view) 

Pl. I. The drawings of the finds from the ritual pit. 
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